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Данный материал содержит конспект урока по литературе на тему: «Сострадание и бессердечие как критерии нравственности человека» по рассказу Леонида Андреева «Кусака» Учебник под редакцией В. Я. Коровиной для 5 класса. Конспект сопровождается презентацией. В ходе урока учащиеся определяют тему, идею, проблематику произведения, характеризуют героев, кратко пересказывают эпизоды, учатся самостоятельно создавать творческие зарисовки. Анализируя текст рассказа, находят изобразительно-выразительные средства, используемые автором, определяют их роль в произведении; выражают своё отношение к прочитанному. Урок имеет ярко выраженную нравственную направленность, воспитывает у ребят чувство сострадания ко всему живому, ответственность за чужую жизнь.

Сострадание и бессердечие как критерии нравственности человека.

(по рассказу Л. Андреева «Кусака»)
«…Все живое имеет одну и ту же душу,

все живое страдает одними и теми же 

                                страданиями».

Л. Андреев
Тип урока: урок-практикум (анализ текста художественного произведения с использованием мультимедийных технологий.)
  Формы работы: групповая, индивидуальная.

Цель урока: 
Цели: 1. Продолжить знакомство с творчеством Л. Андреева (1871 - 1919).2. Помочь ученикам увидеть серьёзную нравственную проблему, поставленную писателем в своём произведении - проблему ответственности человека за свои поступки, проблему выбора, которая стоит перед каждым из нас.3. На основе данного произведения подвести учащихся к пониманию того, что не только о бездомном и покинутом животном написано это произведение, но и о неприкаянной и одинокой человеческой душе.4. Воспитывать чувство ответственности к «братьям нашим меньшим», к природе вообще, чувство ответственности по отношению к ним; а также такие нравственные черты характера, как милосердие, сострадание, отзывчивость, чуткость, душевность.5. Способствовать выработке навыков выразительного чтения.

Задачи урока:

Образовательные:  формирование умений определять тему, идею рассказа, характеризовать героев, кратко  пересказывать эпизоды, создавать самостоятельные творческие тексты.

Развивающие: развивать творческие способности учащихся, совершенствовать монологическую речь,  анализировать проблемную ситуацию,  способствовать формированию художественного вкуса.

Воспитательные:  способствовать формированию гуманных чувств:  любви и доброго отношения к домашним животным, ответственности за их жизнь, чувства сострадания ко всему живому.

Оборудование: презентация к уроку; музыкальные пьесы П. И. Чайковского «Времена года»; рисунки; сочинения учащихся; фотографии с изображением животных (домашних питомцев учащихся)
Ожидаемые результаты:
Личностные:
• развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам.

• формирование толерантности как нормы осознанного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению.

Метапредметные:
· умение работать в группе, умение эффективно сотрудничать и взаимодействовать на основе координации различных позиций при выработке общего решения в совместной деятельности; умение слушать партнера, формулировать и аргументировать свое мнение.

Предметные:
· понимание литературы как особого способа познания жизни.
       • формирование потребности в диалоге с текстом.
        • воспитание квалифицированного читателя, владеющего основными страте    гиями чтения, способного аргументировать свое мнение.
                                                              Ход урока

1. Вступительное слово  учителя с элементами беседы. Создание мотивационной  ситуации.    
Слайд-шоу (фотографии с изображением домашних питомцев)

_Ребята, к сегодняшнему уроку вы подготовили фотографии с изображением ваших питомцев. Я вижу, что они у вас ухоженные. У них есть дом, кличка, есть человек, которому они служат. Словом, они счастливы. Но, к сожалению, есть и другие животные: брошенные, бездомные. 
Давайте послушаем стихотворение Эдуарда Асадова «Покинутая собака»

Глаза покинутой собаки 
Мне снятся ночью… как тут быть? 
Её обидеть может всякий, 
И  даже попросту убить. 
Для комнатных нужна порода, 
А для дворовых - злобный нрав,
Её обидела природа,
Достоинств этих ей не дав.
Хозяева прогнали прочь, 
И я не в силах ей помочь! 
В моей квартире коммунальной 
Она помехой будет всем. 
Но плач её призывный, дальний 
Мне душу вымотал совсем! 
И вот  настойчиво и глупо 
Я всех прошу, покой забыв,
Плесните ей немного супу! 
Погладьте ласковой рукой. 
Хоть на часок пустите в сени! 
Пускай погреется она! 
Она поймёт, она оценит, 
До смерти будет вам верна! 
О, одиночества  огромность! 
И невозможность потерять
Собачью вечную готовность: 
Любить, служить и доверять. 
Пусть человек добрее будет! 
Не прихоть это, не пустяк .
Внимательно вглядитесь, люди,
В глаза покинутых собак! 
  - Как вы думаете, почему наш урок мы начали со стихотворения Э. Асадова?

- Верно. И Э. Асадов, и Л. Андреев считали, что человек проверяется через общение с миром природы, через его отношение к «братьям нашим меньшим». Все живое на земле, с точки зрения писателя, имеет одну и ту же душу, все живое страдает одними  и теми же страданиями 


 И сегодня у нас есть возможность убедиться в этом или опровергнуть на основе анализа рассказа Л. Андреева «Кусака».  

2. Постановка задач урока.

Анализируя рассказ, задумаемся  о взаимоотношениях людей и животных, об ответственности за тех, кого мы приручаем, попробуем разобраться в поступках персонажей и проследим за тем, как они повлияли на жизнь главной героини. 

Итак, тема нашего урока: «Сострадание и бессердечие как критерии нравственности человека»

 -Ребята, как вы понимаете значение этих слов: сострадание, бессердечие, нравственность. Подберите синонимы. 

 -Обратимся к толковому словарю, чтобы дать точное толкование словам

3. Работа с текстом рассказа.

Рассказ прочитан на прошлом уроке, кроме 5 главы. Детям было дано домашнее задание: написать своё продолжение рассказа «Кусака».

Цитатный план
1. « Она никому не принадлежала».
2. « У неё отняли её непримиримую злобу».
3. « Всей своей собачьей душой расцвела Кусака».
4. « Жа-а-лко».
5. Исследование художественного текста.

Групповая работа

-Для дальнейшей работы мы разделимся на 3 группы: 

исследователи (анализируют поступки главной героини рассказа)

Психологи (анализируют поступки людей)

Литераторы наблюдают за  изменением пейзажа и его ролью в рассказе

(Предлагаем вспомнить, какова роль литературного пейзажа)
Группы получают задания, с которыми они будут работать, а также памятку для оценивания работы групп (раздать).

Помощь: дневник, который составили дома (цитата—комментарий)

Вопросы для выступления:
Исследователи

«Она никому не принадлежала…»

Какова была жизнь бездомной Кусаки? Чего она была лишена?

Как относилась к людям?

«…у нее отняли ее непримиримую злобу».
Охарактеризуйте поведение собаки, когда ее приручали дачники. Что с ней произошло, когда ее впервые погладили, приласкали? Почему она уже никогда не сможет укусить человека?

«Всею своею собачьей душою расцвела Кусака»

Кусака и хозяева дачи. Как изменился внешний вид Кусаки и ее внутренний мир? Как собака выражала свою признательность? 

«Жа-а-лко»

Отъезд дачников. Что происходит с Кусакой?

Психологи

«Она никому не принадлежала…»

Отношение детей и взрослых к бездомной Кусаке до приезда дачников.

Эпизод с пьяным мужиком

«…у нее отняли ее непримиримую злобу.»

Отношение к Кусаке дачников.

«Всею своею собачьей душою расцвела Кусака»

Кусака – игрушка для людей. Докажите.

«Жа-а-лко»

Почему дачники оставили Кусаку? Почему Леля смирилась с расставанием?

Просим детей назвать эпизод, сюжетно не связанный с событиями рассказа.  ( Это маленькая сценка: «У трактира кучка людей дразнила деревенского дурачка Илюшу») 

Значение эпизода.
Литераторы

«Она никому не принадлежала…»

В какое время года начинается действие рассказа? Почему? 

Какова роль эпитетов в этой пейзажной зарисовке?

«…у нее отняли ее непримиримую злобу.»

Какое время года во второй главе? Как автор передает происходящие изменения вокруг Кусаки?

«Всею своею собачьей душою расцвела Кусака»

С помощью каких художественных выразительных средств автор передает изменения, произошедшие с Кусакой?

«Жа-а-лко»

Выразительное чтение пейзажной зарисовки. 

Художественные выразительные средства, их роль в тексте.

6. Работа с 5 главой.

Чтение домашних сочинений: чем же закончилась история Кусаки?

-Ребята, посмотрим, чем же закончилась история собаки в рассказе Л. Андреева «Кусака».

Чтение 5 главы учителем (звучит музыкальная пьеса П. Чайковского «Времена года»)

-Итак,  собака снова одна. 

Обратите внимание на последний абзац. Какие слова являются ключевыми, главными? ( « Собака выла»). Почему Леонид Андреев выбирает именно эти слова?. Каково лексическое значение  этого  глагола?

– Сопоставьте 1 и 5 части. Первая и последняя главы говорят нам об одиночестве собаки. Одинаковое ли это одиночество? 
Работа с таблицей
	1 глава
	5 глава

	Одиночество
	Одиночество

	Робкий луч
	Неприветное небо

	Остророгий месяц
	Упавшая звезда

	Пустая дача
	Пустая терраса

	Печально
	Угрюмо

	Тьма
	Мрак

	Бездомная
	Брошенная


Вывод: к сожалению, пейзаж предсказывает печальную участь Кусаки.
Итог работы групп: составление синквейнов (исследователи: Кусака; психологи: Леля; литераторы: рассказ)
7. Обобщение. Работа  с эпиграфом.
Итак, в начале урока мы говорили о том, что все живое имеет одну и ту же душу, все живое страдает одними и теми же страданиями. Прав ли писатель? Помог ли рассказ вам осознать это?
Рефлексия.
· Я сегодня задумался о….
· Мне сегодня понравилось…
· Я остался при своем мнении…
· Я изменил мнение о…
· Нужно обсудить на следующем уроке вопрос…(какой)
8. Слово  учителя.
Писатель осуждает черствость, жестокость, равнодушие ко всему живому, необременительную доброту.

Леонид Андреев показал, каким человек не должен быть.
9. Выступление библиотекаря. 
Обзор произведений, посвященных теме «животные-люди»
10. Оценка деятельности учащихся

11. Домашнее задание:   Используя цитатный план, напишите отзыв на рассказ Л.Андреева «Кусака».
